
1 º ESO

EXERCICIOS RESOLTOS-12ª SEMANA DO 1  AO 12 DE XUÑO

   1ª SESIÓN:  

Esperamos fixerades con moita atención a tarefa da primeira sesión semanal e que os
vosos exercicios estean revisados e corrixidos. 

2ª SESIÓN

1. Procura nos textos os termos que se corresponden coas seguintes definicións.

Permiso ou consentimento para a realización dunha actividade (licenza, verso 5).
Imposto, tributo (trabucos, v. 11).
Cavidade natural ou artificial destinada a reter unha gran cantidade de auga (pantanos,
v. 15).
Mandato ou decreto da autoridade, xeralmente municipal (bando, v. 23).
Facer unha marca ou unha sinatura nun documento (rubricado, v.26).
Cidade grande e con moita poboación (urbe, v. 1).
Bucina utilizada por diferentes vehículos para emitir sinais (sirena, v.3).

2. Relaciona cada un destes vocábulos cos seu antónimo.

Medren: mingúen
Castas: deshonestas
Baldeiros: cheos
Fóra: dentro
Defectos: virtudes
Estrañas: coñecidas
Apagados: acendidos

3. Cal é o tema de cada composición? Teñen algún elemento en común?

O poema de Manuel María imita a estrutura e temática dun bando municipal. Neste
caso trátase dun bandoque prohibe todo aquilo que resulte froito da liberdade ou da
imaxinación, todo o que sexa fermoso.
O poema de Fran Alonso, pola súa parte, retrata os defectos que posúe unha cidade
que, a pesar da súa imperfección, é apreciada pola voz poética.
Os dous poemas teñen en común o uso dunha localidade como fonte de inspiración.
Na vila do poema de Manuel María hai un bo número de cousas prohibidas, mentres
que na do poema de Fran Alonso se incide nos defectos que posúe.



4. Por que o primeiro poema se titula “Bando”? Propón un título alternativo para el e
para o texto de Fran Alonso?

O poema de Manuel María trata de reproducir a estrutura dun bando municipal.
Resposta aberta.

3ª SESIÓN: 

2. Liga cada árbore coa súa froita.

Ameixeira – ameixa; cerdeira – cereixa; figueira – figo; guindeira – guinda; laranxeira –
laranxa; limoeiro –limón; maceira – mazá; mangueira - manga; marmeleiro – marmelo;
nespereira – níspero; pereira – pera; pexegueiro – pexego.

4. Une cada planta aromática co prato en que se adoita empregar.

Anís – orellas; azafrán – arroz; canela – chulas; comiño – callos; loureiro – castañas
cocidas; manxerico –
pasta; ourego – pizza; pirixel – peixe en mollo verde; romeu – cordeiro asado.

5. Procura no dicionario os significados das palabras embaixo e redixe un enunciado
con cada unha delas.

Agromar: botar gromos [unha planta]; abrochar; abrollar.
Crecer: aumentar de tamaño [un ser vivo].
Debullar: sacar os grans a [un froito].
Rebentar: botar abrochos ou rebentos; agromar.
Sementar:  espallar  ou depositar  unha semente nunha terra de cultivo para que se
reproduza.
Xermolar: botar xermolos [unha semente, un bulbo, un tubérculo]; agrelar.
Resposta aberta.
Exemplos:
Na primavera agroman as plantas e o xardín énchese de cor.
O arbusto creceu cinco centímetros desde o ano pasado.
Estaba sentada ao pé da casa, debullando unhas mazarocas.
Axiña han de rebentar as cerdeiras.
Hai que sementar de novo, porque os corvos levaron toda a semente.
As lentellas que plantaches aínda non xermolaron; tes que regalas máis a miúdo.

4ª SESIÓN: 

7. Escribe un diálogo entre dúas árbores  partindo das situacións propostas.

Non esquezades enviar os vosos diálogos. Tedes de prazo para facelo ata antes do 15
de xuño.


